

采他山之石 谋发展新篇

泰安旅游业亟待破茧而出

旅游配套服务设施建设和精准精细化开发存在巨大潜力

◆8月10日至14日,泰安市委书记崔洪刚率泰安市委考察团赴河南省开封市、安徽省合肥市和芜湖市、浙江省杭州市和湖州市、江苏省无锡市学习考察。学习归来后,8月15日继续召开学习交流交流会,认真总结四省六市的好经验好做法,深刻查找工作中的问题和差距,采他山之石,解决泰安实际问题,推动高质量发展。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 刘洪智 魏宁

“泰安城市的特殊性,决定了城市建设的一切工作必须把旅游放在突出位置;旅游行业必须破茧而出,把为游客需求服务的触角伸向城市的每一个角落。”8月15日,在赴豫皖浙苏学习交流会上,泰安市委书记崔洪刚着重指出两个“必须”。

深挖泰山文化旅游文化

“四省六市的先进经验值得我们学习借鉴。”崔洪刚说,尤其是他们把旅游作为支柱产业培育,抓好全域旅游开发建设,坚持文旅结合、优质服务,采用企业化管理运营模式,形成区域发展优势。

旅游是泰安的特色所在、优势所在,在新旧动能转换的探索与实践,泰安该如何布局旅游产业?此次考察团看到开封、黄山、杭州、湖州等地山上下、城市乡村、白天夜晚游人如织。对标这些城市,泰安的旅游配套服务设施建设和精准精细化开发还存在巨大潜力。

上承汉唐、下启明清的宋文化是中华文化的骨干。而八朝古都开封的“软实力”正是“宋文化”。近年来,开封市围绕开封古城保护和复兴大局,以宋文化为特色,以“外在古典、内在时尚”为城市建设理念,以全城一景为亮点,以文商旅融合发展为模式,以项目建设为支撑,催生出一批具有深远影响的重点项目。先后实施了双龙巷、珠玑巷、复兴坊等历史文化街区和鼓楼里等历史风貌区的改造修复,修旧如旧、修古复古,唤醒了城市记忆。

大量古村落文化遗产地黄山黟县宏村景区,完好保存明清民居140余幢,其中最为知名的是被誉为“民间故宫”的承志堂,其“三雕”精湛,富丽堂皇。黟县立足县情,始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的方针,抢抓历史机遇,积极探索,让山、水、民居与大自然融为一体,成为当今世界历史文化遗产的一大奇迹。

“文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。”泰山景区党工委书记姚霆交流发言时,文化具有将旅游资源“点石成金”的魔力,“文因景成,景因文传”,为旅游注入文化之魂,能让旅游更具竞争力。“下一步,泰山景区将用发展的眼光、用强烈的创新意识,推动文旅产业融合发展,围绕泰山文化的弘扬,精心包装,提升品位,打造高品质的休闲、度假、娱乐项目,尽快打造出档次高、品种多、功能全的泰山旅游特色品牌。”

实施特色餐饮小吃工程

如何让游客多留几天?夜幕降临,大宋御河畔大大小小的夜市,摊主的叫卖声、锅碗瓢勺的撞击声、游客的欢笑声此起彼伏,热闹非凡。为了让游客能在开封多留一天,开封越来越重视“夜文化”的打造,以具有代表性的特色小吃提升开封旅游美誉度、留住游客。

在让游客品尝特色美食的同时,做足食文化氛围,让游客尽情领略古城韵味。在汴



□记者 刘培俊 报道

▲针对今年夏季持续的高温天气,泰山景区天地广场上多了一些酒樽造型的遮阳伞,遮阳棚,它除了能为游客提供遮阳功能,还能喷水降温。

梁小宋城,整个营业区内以木质仿古建筑为主,回廊流水,亭台楼阁及戏台上传出的传统戏曲唱声,加上周围小吃摊主身上的古装,制作木板年画的师傅脸上纵横的皱纹,以及路边一排绣娘手中的银针,仿佛瞬间把人带回了质朴又轻缓的北宋时代。

在这里,游客不仅可以品尝上百种开封美食,还可以观看开封独具特色的精彩演出。在一侧的剧院内,具有开封特色的《千回宋城》带游客领略一眼千年的宋城文化。

在黄山黎阳巷,被原汁原味的徽派古建筑与文艺范儿的现代建筑打动的同时,也为看到很多特色徽州小吃兴奋不已。

“几百户小吃摊组成的小吃街,不但解决了游客需求,也是许多家庭的生计所在,泰安也要下定决心,搞好特色餐饮小吃。”崔

洪刚说,泰安要尽快搞好选址、规划设计、招商、建设等工作,建设上要上水平上档次,彰显泰山风味特色。

具体如何做?“下一步,泰安将建设特色餐饮街区,开发地方特色小吃,协调推动有关部门抓好老县衙、宝龙城市广场、泰山金街等现有特色餐饮街区的培育和提升,办好美食节、组织开展美食评选活动,推出一批泰安美食品牌。”泰安市委旅发委党组书记、主任李华民表示。

让旅游资源连线成片

“我们要把全域旅游作为今后旅游工作的总抓手,大力推进‘旅游+’,不断提升旅游业现代化、集约化、品质化水平。”崔

主动搞好景区开发提升,不断满足游客主观需求——

以游客为中心做“贴心保姆”

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 秦承娇 毕凤玲

“游客也是一种资源,但游客这种资源又不同于一般的物质资源,它是一种特殊的资源,要爱护、保护好,精准精细地开发。”8月15日,在赴豫皖浙苏学习交流会上,泰安市委书记崔洪刚说,要认真研究游客的出行规律,坚持以游客为中心,主动搞好景区的开发提升,不断满足游客的主观需求,不断释放资源的效应。

在浙江省湖州市安吉县,让考察团成员感受最深的是很多乡村的绿道旁都设置了智能电单车驿站。“县域旅游发展态势迅猛,尤其是乡村旅游非常火爆,大多数客人都是自驾游,开着车游玩停车不方便,骑普通自行车又很费力,这种电单车十分灵活,让游客的旅行更自由。”安吉县文旅集团副总经理叶勤民说。

杭州是国家级“城市公共自行车服务标准化试点”城市,也是中国第一个“自行车旅游区”。杭州形成了完善的综合性立体交

通体系,“米”字型高铁格局渐成。杭州第二绕城高速和既有的高速将形成“一绕一环一射三连”的高速公路网,进一步快速联系城乡,对接长三角。交通的国际化、立体化、快速化、舒适化、旅游化,已经成为杭州大交通体系的特色和优势。

做到以游客为中心,崔洪刚要求,泰安要抓好旅游服务质量提升四大工程。一是实施交通组织换乘工程。以泰安高铁站、泰山火车站、自驾车路线为中心,建设交通组织换乘枢纽。二是实施停车场提升工程。城内新开出来的空地要优先考虑旅游需要,缓解车位紧张状况。三是实施特色餐饮小吃工程,下决心、下功夫搞好特色餐饮小吃。四是实施厕所提升工程,把抓“厕所革命”作为提升旅游品质的务实之举,高标准建设、管理公共厕所,要实现厕所市场化运营,全面提升厕所的软硬件环境,做到建好一个、管好一个、用好一个,真正从细节上营造良好旅游环境。

泰山景区党工委书记姚霆表示,泰山景区将以游客为中心,做游客的“贴心保姆”。合理调整布局游线,中天门游人中

心、桃花源停车场等项目启用后,泰山前山的压力将会大大减轻。加快推进红门片区游人中心的规划建设。统筹考虑交通组织、公园扩容、水面扩大、小吃街选址、精品民宿建设、旅游纪念品研发销售等问题。全面推进厕所革命,对旅游公厕等基础设施全面梳理,该优化的优化,该推倒重建的推倒重建。

泰安市住房和城乡建设局局长张广银表示,对标先进,泰安将进一步打通对外交通,特别是与高速公路出入口的连接线。抓住济泰东部高速公路建设的机遇,高标准同步建设山口、省庄东、邱家店东、徂徕4个互通出入口的连接线,打造东部城市的主干路网。

泰安市旅发委党组书记、主任李华民认为,要以游客满意为标准持续打造良好环境秩序,把“游客为本,服务至诚”的理念落实到旅游的每一个细节,营造舒适、亲切、干净、宾至如归的旅游环境,让来过的游客还想再来,没来的游客一心想来。让游客开心,要以重点项目带动转型发展,丰富旅游产品和旅游业态。

动真碰硬 实干兴市

——以新时代泰山“挑山工”的担当优化发展环境

□ 本报记者 姜言明 刘培俊

“从四省六市的经验看,发展没有捷径,关键在两点,一是解放思想,二是扎实苦干。”泰安市委书记崔洪刚在赴豫皖浙苏学习交流会上指出。

崔洪刚强调,切实对标先进,直面矛盾和问题,主动学习借鉴先进经验,一门心思放在拿出办法和解决问题上。从行动上向先进地区学,从思想上向先进地区学,只争朝夕的精神状态看齐,以新时代泰山“挑山工”的担当,拿出干事的激情、上进心和责任感,不尚空谈、专心实干,把泰安的高质量发展不断推向前进。

实干要在推进环境优化方面下功夫。崔洪刚强调,要抓好环境优化,借鉴江阴政务服务模式,在纵深推进“放管服”改革过程中,

见人见事,动真碰硬,着力解决审批服务突出问题,推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”“贴心代办、一次办好”改革。

行政服务效率是检验一个城市营商环境和发展前景的重要指标,江阴市和杭州市的做法值得深思。

在江苏省江阴市,人们津津乐道的便是“速度”二字。“把小事做成精品,把群众的事当成自己的事。”身为“中国制造业第一县”,江苏省江阴市的企业出类拔萃,这都得益于“放管服”改革所带来的优越的营商环境。

去年,江阴市被江苏省确定为全省唯一县级集成改革试点城市,对标“开展集成改革试点,形成改革集成效应”总要求,组建了市行政审批局,在各镇(街道)成立政务服务分中心,推行“一窗受理、一站服务、一章审批”的高效审批模式,开启了行政审批“江阴速度”。

随后,江阴市率先在全省实现了“2440”

高效审批目标,即企业设立2个工作日内完成,不动产登记4个工作日内完成,工业建设项目施工许可40个工作日内完成,随后,自我加压,积极对接专业软件机构,合作开发2440网上平台,实现了“江阴速度”再提升。

改革的成果是,今年江阴市重大项目集中开工战鼓敲响的时候,35个重大项目集中落地,总投资464亿元,这个数据与去年同期相比,增长超过了100%。如此“靓丽”的数据,正是得益于项目落地的“江阴速度”。

在浙江省杭州市,通过“一窗受理、并联办理、结果互认”的方式,在全国首推“商事登记一网通”,跑出了全流程60分钟领证、全国最快的不动产登记“杭州速度”。如今,打造移动办事之城又成了杭州“最多跑一次”改革的重要内容。

多年来,杭州持续推进简政放权、流程再造,按照“一窗受理、集成服务”的要求

不断改善行政服务。

杭州市通过扎实有序公布清单,建立健全“最多跑一次”事项目录动态调整机制,目前已实现“最多跑一次”事项共计9593项;稳步推进数据共享,累计归集59个部门290.21亿条数据,目前杭州市一千多项的数据共享申请,在户籍、社保、交通等个别领域数据共享通道已经打开;按照“一窗受理、集成服务”的要求,统一全市15个行政服务中心投资项目、商事登记、不动产登记和社会事务等领域的综合窗口设置,并明确相关的规范化管理标准。

崔洪刚表示,把这次学习考察焕发出的热情转化为推动发展的强大动力,把学到的好经验、好做法转变为解决问题的良方,让实干成为泰安的主旋律,以实打实的发展论输赢,以硬碰硬的业绩论英雄,推动泰安在新一轮的高质量发展中抢占先机,赢得主动。

《泰安市全域旅游总体规划》通过评审

□记者 郑莉 通讯员 夏丽苗 报道

本报泰安讯 8月14日,记者从泰安市旅发委了解到,由山东省旅游规划设计研究院编制的《泰安市全域旅游总体规划》(以下简称《规划》)日前通过专家评审。

评审会上,山东省旅游规划设计研究院规划组代表向与会专家汇报了规划成果。《规划》提出“确立一大战略,明确四大目标,创新四种模式,强化四个供给,开辟六大路径,实现九大转型”的发展战略;确立了“以泰山为核心资源,以平安文化为主题文化内涵,主打平安泰山旅游目的地品牌,建设泰山国际文化旅游示范区,全面探索世界遗产文化旅游发展路径,建设山东文化旅游发展高地,开创山东文旅融合发展的新模式,抢占定位,率先崛起,跨越发展,打造中外著名的旅游目的地城市”的总体发展定位。

评审委员会经过认真审议,一致同意通过了《规划》,专家认为:规划指导思想明确,旅游发展思路清晰,所提出的“构建产业互动、城乡互通、内涵丰富、形式多样的全域旅游、全民旅游发展新格局,努力把泰安建设成为以平安泰山为品牌的国际著名遗产地和创新型旅游目的地城市”的目标定位较为准确,对文化遗址和山岳旅游城市区域旅游发展具有一定的示范效应。

重拳出击整治违法违规小广告

□记者 刘培俊 通讯员 徐宗忠 报道

本报泰安讯 8月17日,泰安市公安局通报了开展泰安城区违法违规小广告整治工作有关情况。工作开展以来,共行政拘留5人,行政处罚228人,教育训诫504人,配合街道办事处、政府职能部门清理小广告81182处,取得了显著成效。

泰安市公安局治安支队牵头组建了109人的“小广告(牛皮癣)专项治理工作群”,在群内时时更新工作动态,日日上报工作成果,天天进行点评工作进度,城区小广告专项治理工作不断走向纵深。

源头治理,分类处置,斩断小广告违法链条。对于诈骗、伪造证件、涉黄、涉枪等非法小广告案件,乱贴乱画严重的违法行为,依法严厉惩处违法人员,通过严厉打击有力震慑违法行为。前期从街头“办证”小广告引伸挖掘,循线追踪,先后从湖南、山西抓获制贩假证犯罪嫌疑人18人,刑拘18人,批捕4人,端掉窝点3处。

疏堵结合,合理引导,根除“小广告”张贴乱象。在巡查清除非法张贴的同时,街道、社区在合适的位置设置宣传栏,专门开辟广告张贴处。截至目前,城区设置户外广告宣传栏1600余处,均做到张贴有序,定时清理,乱贴乱放现象逐渐杜绝。

中国肥城第十一届金秋品桃节启动

□记者 刘涛 通讯员 于亚捷 报道

本报肥城讯 8月18日上午,中国肥城第十一届金秋品桃节在刘台桃花源景区启动。本届品桃节将持续到9月下旬。

肥城市委常委、宣传部长李树伟说:“今年品桃节以‘君子之邑,佛桃飘香’为主题,以丰富的内容、耳目一新的形式让游客体验特色鲜明的桃文化,融入自然、回归田园,与农民一起庆丰收。”

桃花节、品桃节和桃木旅游商品大赛“两节一赛”已成为肥城传承桃文化,展现新风貌的亮丽名片,也是实施新旧动能转换、延伸桃产业链条、做强乡村旅游的重要抓手。据了解,肥城连续年持续实施肥城桃培优工程,实施标准化生产新技术,把有机绿色肥城桃生产作为主攻方向,确保优质肥城桃投放市场。目前,肥城桃种植总面积达10万多亩,年产量1亿公斤,产值6.6亿元,产品被认定为中国驰名商标、地理标志证明商标,品牌价值达16.16亿元。

2018中华宁阳蟋蟀文化节启动

□记者 刘涛 通讯员 桑葵 报道

本报宁阳讯 8月16日,2018中华宁阳蟋蟀文化节正式启动。“我们重视蟋蟀资源的开发、利用与保护,推进由资源到产业、由产业到文化、由文化到品牌的转变。”泰安市宁阳县酒店党委书记杜焕军说,蟋蟀节期间除了举办“小蟋蟀、大舞台”文化产业论坛,宁阳县还将举办中华宁阳蟋蟀世界杯比赛,选北京、上海、天津、济南分赛区预赛后,选拔出全国18支队伍参加决赛,角逐世界杯总冠军。

围绕“宁阳蟋蟀”这张名片,该镇投资600余万元修建了高标准的中华宁阳蟋蟀文化主题博物馆,今年还联合上海舜将科技有限公司开发了蟋蟀诚信交易平台,规范蟋蟀交易行为。



扫描二维码,在网页上打开并下载,轻松安装新锐大众客户端